

**УДК 261.5**

## **Особенности и факторы учебной мотивации студентов духовной семинарии**

*А. А. Лесова (ORCID: 0009-0006-3006-5923)*

*М. А. Антипов (ORCID: 0000-0003-4672-7144)*

*Пензенская духовная семинария*

*Цель исследования состоит в анализе учебной мотивации студентов современной православной духовной семинарии. Новизна темы исследования состоит в обращении к учебной мотивации в рамках высшего духовного образования. Несмотря на широкую изученность данного феномена в светской педагогике высшей школы, недостаточно раскрыта специфика мотивации к обучению семинаристов с учетом особенностей духовного образования. В статье последовательно решаются следующие задачи: рассматривается образовательное пространство современной российской православной духовной семинарии, анализируются академическое и духовное измерения жизни семинариста в их взаимосвязи, выявляется специфика учебной мотивации в высшей духовной школе, проводится анализ факторов учебной мотивации семинаристов. Методология исследования включает психолого-педагогические концепции учебной мотивации, положения православной педагогики о духовно-нравственном воспитании и профессионально-личностном становлении пастыря. Методы исследования: сравнительный метод, метод обобщения педагогического опыта, анализ и синтез. Результаты: на основе анализа образовательной среды духовной семинарии выявляются особенности мотивации учебной деятельности студентов высшей духовной школы, обучающихся по направлению «Теология», а также основные факторы, влияющие на предрасположенность к активной учебной деятельности. Среди данных факторов особенно выделяются духовный поиск, наставничество, служение другим и культурное наследие, так как в них проявляется специфика многовековых традиций православной педагогики.*

**Ключевые слова:** учебная мотивация, духовная семинария, образовательная среда, образовательное пространство, факторы мотивации, профессионально-личностное становление священнослужителя.

# **Features and Factors of Educational Motivation of Theological Seminary Students**

*A. Lesova  
M. Antipov  
Penza Theological Seminary*

*The purpose of the study is to analyze the learning motivation of students of modern Orthodox theological seminary. The novelty of the topic under research consists in considering learning motivation within the framework of higher theological education. Despite plenty of studies of this phenomenon in the secular pedagogy of higher education, the specificity of seminarians' learning motivation with regard to the peculiarities of theological education is not sufficiently disclosed. In the article the following tasks are consistently solved: the educational space of a modern Russian Orthodox theological seminary is considered, the academic and spiritual dimensions of a seminarian's life are analyzed in their interrelation, the specificity of learning motivation in a higher theological institution is revealed, and the factors of seminarians' learning motivation are analyzed. The research methodology includes psychological and pedagogical concepts of learning motivation, provisions of Orthodox pedagogy on spiritual and moral education and professional and personal formation of a pastor. The research methods are comparative method, method of generalization of pedagogical experience, analysis and synthesis. The results of the study consist in revealing the peculiarities of learning motivation of students of higher theological institutions, majoring in "theology", as well as the main factors affecting the predisposition to active learning activity on the basis of the analysis of the educational environment of the theological seminary. The most significant of these factors are spiritual search, mentoring, service to others and cultural heritage, as they manifest the specificity of centuries-old traditions of Orthodox pedagogy.*

**Keywords:** *educational motivation, theological seminary, educational environment, educational space, motivation factors, professional and personal formation of a clergyman.*

## **Введение**

Психологи отмечают, что ключевую роль в становлении будущего специалиста играет не только получение знаний и освоение новых навыков, но и внутренняя мотивация к обучению. Она определяет не просто отношение к учёбе, а весь вектор развития личности, способствуя целеустремлённости, самостоятельности и внутренней гармонии. По сути, от мотивации зависит, станет ли учебный процесс по-настоящему значимым этапом взросления для каждого студента.

## Семинария как особое образовательное пространство

Для семинаристов поступление на учёбу часто становится точкой жизненного перелома. Вчерашние школьники вынуждены переосмысливать привычный уклад, примерять на себя совершенно новые социальные роли, учиться взаимодействовать с преподавателями и сверстниками. Каждый день приносит им опыт построения новых отношений, освоения сложных сторон человеческого поведения и понимания себя в социуме<sup>1</sup>.

Мотивация студентов, обучающихся теологии в духовных вузах, представляет собой сложную, многослойную систему, затрагивающую личностные, социальные и образовательные аспекты их жизни. Она не только движет стремлением к академическим знаниям, но и формирует внутреннюю готовность к служению, помогает будущим духовным лидерам, священнослужителям и общественным деятелям справляться с жизненными испытаниями.

Путь к пониманию эффективности учебной мотивации лежит через всесторонний анализ воспитательных механизмов, присущих духовным семинариям. Только тщательно рассмотрев, каким образом устроена среда этого особого типа учебного заведения, можно сделать вывод – способствует ли она развитию устойчивой мотивации к обучению у семинаристов или, напротив, создает для этого препятствия. Такой анализ особенно ценен, учитывая вклад семинарий в формирование духовно-нравственных ценностей и всеобщее оздоровление общества.

«Духовная семинария представляет собой уникальное образовательное пространство, где формируются не только богословские знания, но и закладываются основы внутренней зрелости и пастырской ответственности. Система воспитания будущих священнослужителей строится на органичном сочетании четырех ключевых направлений: комплексного академического обучения, наставничества, живого участия в литургической и общинной жизни, а также всестороннего личностного роста»<sup>2</sup>.

В отличие от замкнутых образовательных структур, семинария стремится оставаться открытой ко всем вызовам времени. Она чутко откликается на изменения в обществе – экономические, культурные, социальные процессы неминуемо влияют на формирование будущих служителей Церкви. Ведь миссия пастыря не ограничивается одной лишь проповедью; ему предстоит встречаться с людьми самых разных характеров, судеб и жизненных обстоятельств – от внутренне сломленных до благополучных, от скептиков до ищущих веру. Навыки общения, чуткость к чужой боли, умение

---

<sup>1</sup> Рогозина Н.А. Психология религии: Учебное пособие. — М.: Академический проект, 2007.

<sup>2</sup> Филиппов А.Н., протоиерей. Воспитывающие практики в духовной семинарии // Гуманизация образовательного пространства: культура воспитывающей деятельности, международный форум посвященный Году педагога и наставника: материалы. – Саратов: Саратовский университет, 2023. – С. 77– 82.

сочувствовать страданиям, – все это становится неотъемлемой частью пастырского опыта.

Период обучения в духовной семинарии сопряжён с множеством вызовов, а студенты, особенно на первом курсе, оказываются в своеобразной "зоне риска". Именно поэтому поддержка со стороны преподавателей и административного коллектива – не просто желательное, а необходимое условие становления молодого семинариста.

Образовательная среда духовной семинарии неизбежно становится отправной точкой для масштабного переосмысливания студентами прежних представлений о ценности и смысле жизни. С погружением в новую атмосферу у многих происходит внутренняя переоценка приоритетов, ценностей и мотивов. Возникает осознанная потребность заново взглянуть на ключевые аспекты своего бытия, переосмыслить прошлый опыт и определить заново то, что действительно важно на путях духовного и профессионального развития.

Устройство жизни в духовной семинарии во многом напоминает монастырский уклад не случайно: путь священника требует не меньшего самоконтроля и дисциплины, чем путь монаха. Однако и этот высокий идеал недостижим никакими лишь собственными усилиями – духовное развитие всегда свершается с помощью Божией благодати и при поддержке церковного сообщества. Именно поэтому студентам семинарии с юных лет прививаются элементы аскетического образа жизни. Особое место среди них занимает умение молиться – неизменное условие любой настоящей духовной зрелости. Неотъемлемой частью ежедневной практики становится регулярное чтение и глубокое изучение Библии, ведь знание Священного Писания для будущего пастыря – обязанность, а не опция. Достичь такого постоянства невозможно без развития серьезного внутреннего самоконтроля и навыка самодисциплины, который формируется на протяжении всего обучения<sup>1</sup>.

### Академическое и духовное измерения жизни семинариста

Жизнь учащихся здесь неразрывно связана с двумя ключевыми изменениями: академическим и духовным. Неудивительно, что сложности, с которыми сталкиваются первокурсники, в основном сосредоточены вокруг этих сфер. Действительно эффективные образовательные и воспитательные программы могут быть реализованы только при внимательном подходе к этим уникальным трудностям.

С самого начала обучения студенты сталкиваются с динамичной и насыщенной программой, сочетающей изучение богословских дисциплин с общими предметами. Особое испытание традиционно представляют языковые

---

<sup>1</sup> Положение о духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви (Последняя редакция от 27 декабря 2019 года) <https://www.patriarchia.ru/db/text/5254361.html>

курсы, среди которых особенно выделяются древние языки. Высокий уровень самостоятельной работы, обязательный для усвоения большого объема материала, лишь усиливает начальные трудности. Поэтому далеко не каждый новичок может быстро адаптироваться к интенсивному семинарскому ритму – и в этом контексте своевременная поддержка оказывается определяющей для успешного вхождения в академическую и духовную жизнь.

Сугубо богословские предметы можно весьма условно разделить на следующие четыре направления:

изучение Библии и творений святых отцов, предполагающих ее толкование и раскрытие сложных богословских догматов;

история основания христианской Церкви и ее разделение на три основные ветви, ее жизнь в настоящее время, а также история Русской Церкви;

литургика, правило проведения православных богослужений в историческом аспекте;

каноны, вошедшие в жизнь Церкви еще с апостольских времен и развивающиеся в течение тысячелетий, а также их отличие от канонов других православных и инославных Церквей.

В Пензенской духовной семинарии студенты имеют возможность дополнительно осваивать как древние, так и современные языки благодаря разнообразным факультативным курсам. Особенно востребованным среди семинаристов считается курс нового греческого языка, чему во многом способствует не только участие носителя языка, но и уникальная перспектива пройти практику непосредственно в Греции.

В образовательной среде семинарии создана целая система мер академической поддержки. Помимо тьюторства, студенты могут получить помочь через консультации преподавателей в специально отведённое время. Не меньшую роль играет и студенческое сообщество: опытные старшекурсники часто становятся наставниками для новичков, помогая им справляться с учебными затруднениями и быстрее адаптироваться к особенностям семинарского уклада.

Академическая сторона программы обеспечивает прочную теоретическую базу: богословие, церковная история, духовно-нравственная литература и другие дисциплины призваны не только расширить кругозор, но и выработать умение критически осмысливать сложные богословские вопросы, сопоставлять исторические факты и анализировать смысловые пласти Священного Предания. Такой подход способствует развитию самостоятельного суждения, учит вдумчивому анализу и побуждает к постоянному духовному росту<sup>1</sup>.

Особое значение в воспитательном процессе придается духовному наставничеству, где опыт старших руководителей и преподавателей для мно-

---

<sup>1</sup> Горячева А.А. Вопросы воспитания в уставах духовных семинарий 1814 и 1867 гг. Вестник ПСТГУ IV: Педагогика. – 2010. Вып. 1 (16). – С. 50–62.

гих становится образцом настоящего служения. Через личное общение, добрый совет или совместную молитву формируется атмосфера доверия и поддержки, дающая молодому человеку силы преодолевать трудности и укрепляться в своем призвании.

Неотъемлемой частью становления будущих пастырей является активное участие в жизни церковной общины и регулярное приобщение к Таинствам. Здесь теория соединяется с практикой: каждое служение, каждый момент литургической жизни – это возможность на деле проверить свою веру и научиться истинной жертвенности и любви.

Однако жизненный арсенал будущего служителя Церкви не исчерпывается алтарём и молитвой. Духовное образование должно быть неразрывно связано с формированием у студентов навыков социального служения. Это может проявляться во множестве форм: от организации детских и приходских мероприятий, наполненных настоящим смыслом – например, праздничные программы ко дню Рождества или Пасхи<sup>1</sup>, – до создания полноценно работающих воскресных школ, где дети получают не только знания о вере, но и жизненные ориентиры.

Таким образом, в духовных семинариях академическое образование органично сплетается с внутренним развитием личности, формируя у студентов не только интеллектуальные, но и нравственные основания. В отличие от светских вузов, где, условно говоря, преподаватель физики может оставаться профессионалом вне зависимости от своих личных убеждений, здесь значение приобретает истинное соответствие жизни слову, обращённому к другим. Недаром апостол Павел предостерегает: «Как же ты, уча другого, не учишь себя самого? Проповедуя не красть, крадешь? говоря: «не прелюбодействуй», прелюбодействуешь? гнушаясь иолов, святотатствуешь?» (Послание к Римлянам 2:21-22)<sup>2</sup>.

Такой подход определяет особый принцип обучения – принцип интеграции академических знаний и духовного становления. Всё преподаваемое связано с опытом внутренней жизни: богословские истины, нравственные категории, исторические примеры становятся основой для практического воплощения в поведении и мыслях будущих пастырей. Здесь невозможно отделить теоретическое знание от личной жизни, ведь истинность чётко видна в поступках, привычках, отношении к ближнему.

Важнейшая роль в этом процессе принадлежит преподавателям. Они выступают не только как носители знаний, но и как живые свидетели церковного духа, носители подлинного пастырского опыта. Многие дисциплины наполняются реальным содержанием именно благодаря историям из церковной практики, которыми наставники щедро делятся на занятиях.

<sup>1</sup> Артемьева Г. Н. Взаимодействие семьи и воскресной школы в процессе духовно-нравственного воспитания обучающихся // Вестник НВГУ. – 2015. – №2. – С. 51–56.

<sup>2</sup> Библия. Книга Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Российское Библейское общество, Синодальный перевод. Послание к Римлянам 2:21-22

Личный диалог, обмен опытом и наставничество формируют в стенах семинарии особую атмосферу, в которой каждый студент не просто получает знания, а перенимает образ мышления, поведения, отношение к вере и служению.

Образовательная система духовных семинарий во многом заимствует методологические приёмы и формы организации учебного процесса у светских высших учебных заведений. Здесь, как и в университетах, широко используются лекции и семинары, проводятся групповые дискуссии, студенты принимают участие в проектных и практических занятиях. Однако специфика семинарского обучения проявляется особым образом – те же форматы здесь наполняются иным, более глубоким, содержанием. К примеру, практические занятия нередко принимают форму участия студентов в богослужениях, где будущие священнослужители учатся вести службу, читать молитвы, работать в церковном хоре, познавая искусство литургии не только в теории, но и на практике.

Важное место в учебном процессе отводится детальному критическому анализу сложных богословских вопросов, разбору церковных событий и исторических прецедентов. Студенты учатся не только запоминать и повторять материал, но вырабатывать собственную позицию, осмысливать происходящее, формировать аргументированный взгляд на явления церковной и богословской жизни. Такой подход способствует развитию исследовательских способностей, умению анализировать информацию, делать самостоятельные выводы и применять полученные знания в реальных ситуациях.

Особое значение приобретают и формы оценки учебных достижений. В семинариях активно используются регулярные опросы, тесты, написание курсовых и контрольных работ, традиционные экзамены и зачёты. Однако особенностью духовного образования является включение в систему оценивания элементов практического служения и церковной деятельности. Студенты получают оценки не только за теоретические знания, но и за участие в богослужениях, чтение Священного Писания, исполнение церковных песнопений, умение проводить молитвы и даже за качество исполнения ролей в литургических практиках.

В этой атмосфере важны не только сухие факты и запоминание информации. Оценивание в духовной семинарии подразумевает и постоянное саморефлексирование: от студента ожидается умение анализировать собственные успехи и ошибки, осмысливать личное продвижение в духовной и профессиональной сфере. Акцент, таким образом, делается не только на проверке знаний, но и на формировании навыков самоанализа, честной внутренней оценки, готовности корректировать своё отношение к учёбе и служению.

## Особенности учебной мотивации студентов духовной семинарии

Уже с первых дней обучения каждый семинарист оказывается включённым в особую общину, где тесно взаимодействуют не только студенты и преподаватели, но и сотрудники семинарии, а также прихожане, регулярно участвующие в богослужениях. Такой синтез формирует атмосферу соборности, где каждому предоставляется возможность ощутить себя частью единого церковного организма. Важным фактором мотивации становятся регулярные совместные молитвы, участие в литургических и хоровых служениях. Эти традиции не только укрепляют внутреннее единство коллектива, но и способствуют эмоциональной, а также духовной вовлечённости каждого студента.

Кроме собственно учебного процесса, значимую роль играют и внеklassные формы деятельности, такие как совместная работа, обсуждение богословских и научных вопросов, выполнение групповых и индивидуальных послушаний. Постоянная коммуникация и сотрудничество закладывают основы взаимного уважения и ответственности, учат слушать других и выражать себя, что крайне важно для последующего пастырского служения.

Неотъемлемой частью мотивационной сферы в духовных учебных заведениях становится стремление к самоорганизации и самосовершенствованию. Студенты учатся грамотно распределять время, балансировать между академической нагрузкой и молитвенной жизнью, осваивать методы научного исследования, вести самостоятельный поиск информации. Участие в научных конференциях, диспутах и дискуссиях не только расширяет профессиональный кругозор, но и формирует навыки конструктивного диалога и обоснованного отстаивания своей позиции.

Рост мотивации к обучению на этом этапе неразрывно связан с глубокими внутренними изменениями. Стремление овладеть не только знаниями, но и мудростью, умением правильно поступать и мыслить, требует от семинариста пересмотра устоявшихся жизненных моделей поведения. Этот процесс охватывает сразу несколько плоскостей, формируя целостное, зрелое мировоззрение будущего служителя.

Во-первых, заметные изменения проявляются в повседневной, бытовой сфере. Привычки, режим дня, отношение к дисциплине и порядку становятся предметом трезвой саморефлексии. Вчерашний школьник, вступивший в новую общину, пересматривает подход к элементарным вопросам самоорганизации, учится ответственности – не столько ради соблюдения правил, сколько из чувства внутренней необходимости, понимания значимости последовательности поступков.

Во-вторых, формируется новый нравственный стержень. Внутренний мир семинариста наполняется иным содержанием: он начинает тонко чувствовать эмоциональные оттенки, с новой зрелостью относится к соб-

ственным чувствам, критично их оценивает, учится контролировать порывы и осознавать природу своих реакций. Происходит переоценка не только личных переживаний, но и отношения к окружающим, что становится залогом будущей зрелой пастырской ответственности.

Наконец, преобразования затрагивают и интеллектуальную сферу. Познавательная деятельность выходит на иной уровень – меняется не только способ усвоения информации, но и само отношение к процессу мышления. Молодой человек учится ставить вопросы, анализировать, выстраивать причинно-следственные связи, видеть широкую перспективу в изучаемых дисциплинах. Меняется психический настрой: на смену пассивному усвоению школьных знаний приходит живой интерес, желание раскрыть внутренний смысл обсуждаемых тем, критически мыслить и искать истину.

Наряду с этим будущие священнослужители овладевают искусством речевого общения: постигают основы этикета и ораторские приёмы, учатся строить речь грамотно, ясно и выразительно<sup>1</sup>. Однако зачастую ничуть не менее важным оказывается совсем иной навык – умение искренне слушать собеседника. Часто прихожане приходят к священнику не за мудрым советом, а чтобы поделиться внутренней болью и найти в лице пастыря человека, способного выслушать и посочувствовать с теплотой и пониманием.

Несомненно, внутренний уклад и особенности образовательной среды высшего учебного заведения оказывают значительное влияние на формирование и развитие учебной мотивации студентов. Попадая в новую атмосферу, молодой человек сталкивается с ранее незнакомыми для себя условиями, требующими не только быстрой адаптации, но и глубокого личностного изменения.

В первую очередь, изменяется сама постановка жизненных целей. Если для школьника приоритетом, как правило, становится успешное поступление в вуз, то студент уже высшего учебного заведения переориентируется на последующее овладение будущей профессией. Здесь ключевой задачей становится не просто получение диплома, а формирование глубоких профессиональных компетенций, необходимых для реализации себя в избранной сфере деятельности.

Вторая важная особенность – трансформация самой деятельности учащегося. В школьные годы развитие личности зачастую происходит через участие во внеурочной жизни, работу в кружках или секциях, а также через освоение базовых навыков социализации. В вузе же личностное становление приобретает качественно иной характер: акцент смещается в сторону специализированного и углубленного освоения знаний, необходимых не только для профессионального роста, но и для формирования мировоззренческой зрелости. В университетской среде у учащегося появляется воз-

---

<sup>1</sup> Свечников В.С. Учеба и эстетическое воспитание в духовной семинарии три поколения назад // Гуманитарные научные исследования. – 2015. – № 2. [Электронный ресурс]. URL: <https://human.snauka.ru/2015/02/9251> (дата обращения: 14.05.2024).

можность раскрыть индивидуальный потенциал много шире, чем это позволяли школьные рамки.

Не менее значимым становится и изменившееся социальное окружение. Студент высшего учебного заведения оказывается в коллективе, где представлены люди с различным жизненным опытом, мировоззрением и социальным происхождением. Общение с такими разными сверстниками и старшими товарищами способствует выработке гибкости мышления, расширяет горизонт взглядов и стимулирует к поиску собственного пути.

Для студентов духовных семинарий ко всем вышеуказанным обстоятельствам добавляется и ещё одна, весьма весомая, особенность – необходимость проживания в условиях полного пансиона. Такой образ жизни соединён с новыми требованиями: приходится не только привыкать к коллективным правилам, строгости распорядка дня, но и учиться самостоятельности в бытовых вопросах. Это особое испытание, формирующее у семинаристов не только дисциплину, но и умение концентрироваться на духовно-нравственном становлении, ведь каждый день проживается под знаком служения и внутреннего роста. В этом состоит отличие обучения в духовной школе от светских вузов, ведь здесь образование становится неотъемлемой частью целостной трансформации личности<sup>1</sup>.

Процесс формирования мотивации у студента – явление поистине сложное и полифоничное, наполненное множеством противоречий и внутренних переходов. Особенно ярко эти процессы проявляются у студентов духовной семинарии, для которых особенности пансионной жизни задают непрерывный ритм саморазвития и самопреодоления.

Прежде всего, мотивация студента отличается своей постоянной актуальностью: она не обладает статичным характером и требует постоянной «подпитки» вне зависимости от внешних обстоятельств. Для семинариста это особенно ощутимо, ведь жизнь внутри пансиона не знает привычных школьных пауз и смен привычной среды, а внутренний настрой должен постоянно сопутствовать учебе, духовному росту и быту.

Кроме того, мотивация всегда подвижна и изменчива. Погружаясь в новую среду, студент вынужден балансировать между различными аспектами своей жизни: бытовыми реалиями, учебной деятельностью, поиском себя, а также выстраиванием отношений с окружающими. Возникает ситуация внутреннего метания, когда приходится на ходу переосмысливать собственный опыт и подстраиваться под новые требования, зачастую не имея для этого готовых моделей поведения.

---

<sup>1</sup> Протопопов М.В. Духовно-нравственное воспитание в православной семинарии. — М.: РХГА, 2015.

## Факторы мотивации к обучению студентов духовной школы

Мотивация к обучению в духовных школах может быть обусловлена различными факторами. Вот несколько ключевых аспектов:

1. *Духовный поиск.* Духовный поиск – это глубокий и многогранный процесс, к которому многие студенты обращаются, вступая в духовные школы и практики. Стремление к познанию себя и своему внутреннему миру становится для них важной жизненной задачей. Эти студенты зачастую приходят с искренним желанием не только глубже понять свои собственные духовные убеждения, но и развить свою духовность, исследуя различные аспекты своей жизни и существования.

На протяжении этого пути они могут столкнуться с множеством вопросов: Что такое моя истинная природа? Каковы основные ценности, которые я хочу поддерживать в своей жизни? Что значит быть духовным человеком в современном мире? Эти размышления помогают им открывать новые горизонты понимания и расширять свое восприятие реальности.

Духовные школы часто предлагают разнообразные практики и учения, которые помогают студентам углубить их осознание. Будь то медитация, изучение священных текстов, работа над внутренними установками или участие в групповых обсуждениях – все это способствует формированию более ясного представления о себе и своем месте в мире.

Кроме того, в процессе обучения многие студенты начинают осознавать, что духовный путь – это не только личное исследование, но и возможность связаться с другими людьми, разделяющими схожие ценности и устремления. Это создает уникальное сообщество, в котором участники могут обмениваться опытом и поддерживать друг друга в своих поисках.

Таким образом, духовный поиск студентов в духовных школах открывает перед ними возможность не только для личного роста, но и для создания более глубоких и значимых связей с окружающими, что, в свою очередь, помогает им найти свое место в большой картине жизни.

2. *Общение с единомышленниками.* Обучение в духовной школе представляет не только возможность обогатить свои знания и навыки, но и создавать уникальную платформу для взаимодействия и обмена опытом с людьми, которые разделяют схожие ценности, интересы и стремления. В такой поддерживающей и вдохновляющей обстановке участники могут свободно и откровенно обсуждать свои мысли, эмоции и переживания, делиться идеями и находить мощную поддержку в своем стремлении к личностному и духовному росту.

Общение с единомышленниками играет важнейшую роль в жизни каждого человека, стремящегося к самопознанию. Взаимодействие с такими людьми помогает насытить процесс обучения новыми аспектами и лучше осознать собственные чувства и убеждения. Вместе проще преодолевать трудности, делиться успехами и находить эффективные стратегии для ре-

шения различных проблем. Это своего рода синергия, когда энергия и позитивный настрой одного человека передаются другим, создавая мощный поток вдохновения и мотивации.

Более того, такие связи, основанные на общих интересах и ценностях, могут перерасти в глубокую дружбу и взаимное сотрудничество. Взаимоотношения, сформированные в духовной среде, часто становятся основой для продолжительного общения и совместного роста, создавая ощущение принадлежности к сообществу, где каждый стремится к общим целям и духовным идеалам. Это взаимодействие не только обогащает личный опыт, но и способствует формированию более глубокого понимания окружающего мира и нашего места в нем.

Вместе с единомышленниками участники имеют возможность исследовать более глубокие аспекты своих переживаний, расширять горизонты сознания и, таким образом, двигаться к более высокому уровню осознанности. Создавая безопасное пространство для открытости и обмена мыслями, духовная школа становится не просто образовательным учреждением, а настоящим «содружеством душ», где каждая личность ценится и поддерживается на ее пути к самопознанию и гармонии.

**3. Учитель и наставничество.** Вдохновляющие преподаватели и духовные наставники играют ключевую роль в образовательном процессе, оказывая значительное влияние на мотивацию студентов и их стремление к обучению. Подобные педагоги не только передают знания, но и формируют у учеников чувство уверенности в своих силах.

Учителя, способные вдохновить и поддержать, создают атмосферу, в которой студенты чувствуют себя комфортно и уверенно. Они умеют выявлять сильные стороны каждого ученика и направлять их в нужное русло. Наставничество – это не просто передача информации, а настоящий процесс формирования личностей, готовых к вызовам и требованиям современного мира.

Когда учитель становится примером для подражания, он побуждает студентов проявлять инициативу, брать на себя ответственность за собственное обучение и принимать активное участие в образовательном процессе. Наставники, поддерживающие своих подопечных в трудные времена, помогают им преодолевать преграды и верить в себя, что, в свою очередь, способствует развитию критического мышления и творческих способностей.

Таким образом, вдохновляющие учителя и наставники не просто влияют на академическую успеваемость своих студентов, но и формируют их как личностей, способствуя их всестороннему развитию и успешному будущему.

**4. Практика и опыт.** В отличие от традиционных образовательных учреждений, где акцент зачастую ставится на теоретические знания и академические дисциплины, обучение в духовных школах значительно отличается благодаря своему практическому подходу. Здесь учебный процесс

обычно включает широкий спектр практических занятий, что создает уникальную возможность для студентов напрямую применять полученные знания в реальных ситуациях.

Такой формат обучения может быть не только более интересным, но и глубоко мотивирующим. Студенты получают возможность участвовать в духовной деятельности и в целых программах, которые помогают им развивать собственное понимание и опыт. Это способствует углублению их духовной жизни, а также позволяет легче усваивать материал, поскольку знания становятся не просто концепциями, а частью личного опыта.

Таким образом, взаимодействие с практическими аспектами обучения создает более полное и целостное восприятие предмета, помогая студентам сосредоточиться на внутреннем росте и самопознании, что является важным аспектом в духовном развитии.

5. *Служение другим*. Основная цель многих духовных практик – это служение обществу и помочь окружающим. Эта идея имеет глубокие корни в традициях различных философий и религий, подразумевающих, что каждый из нас несет на себе ответственность за своих близких и сообщество в целом.

Служение не только обогащает жизнь других, но и становится мощным стимулом для личного роста и обучения. Оно побуждает развивать эмпатию, понимание и сострадание, что позволяет нам углубить свои знания о мире и людях, с которыми мы взаимодействуем. Когда мы помогаем другим, мы не просто делаем доброе дело, мы открываем для себя новые горизонты и учимся ценить те качества, которые делают нас более человечными.

Таким образом, служение становится неотъемлемой частью процесса самопознания и личностного развития. Оно вдохновляет нас на то, чтобы искать пути, как мы можем внести свой вклад в улучшение окружающей действительности, и, в конечном итоге, это создает взаимосвязь, от которой выигрывают все.

6. *Культурное наследие*, безусловно, играет значительную роль в жизни студентов, стремящихся глубже понять свои традиции, культуру и историю своей религии. Этот интерес может проявляться в различных формах, начиная от изучения священных текстов и завершения культурными практиками, передающими из поколения в поколение. Погружение в свои корни позволяет студентам не только осознать и оценить богатство своей религиозной идентичности, но и сформировать более глубокую связь с общинами, к которым они принадлежат.

Благодаря исследованию культурного наследия студенты могут лучше понять, как история их религии повлияла на формирование мировоззрения и ценностей, которые существуют сегодня. Это стремление к осмыслению своего места в широком контексте исторических событий и культурных процессов может стимулировать интеллектуальный и духовный рост.

Важным аспектом этого процесса является выделение уникальных черт и традиций, которые делают каждую религию особенной, а также поиск связей между различными культурными практиками и верованиями.

Таким образом, интерес к культурному наследию становится двигателем для более глубокого изучения и понимания различных аспектов религии, способствуя как личностному развитию студентов, так и их способности воспринимать многообразие культур в современном мире. Это может также способствовать формированию терпимости и уважения ко множеству различных мировоззрений, что является особенно актуальным в условиях глобализации и повышенной межкультурной коммуникации.

Эти факторы могут варьироваться в зависимости от индивидуальных обстоятельств и контекста, но все они влияют на формирование мотивации студентов в духовных школах.

## Заключение

Мотивация студентов духовных учебных заведений формируется под влиянием уникального сочетания образовательных, духовных и социальных факторов, что принципиально отличает её от стимулов обучения в светских вузах. Если в классических университетах на первый план зачастую выходит индивидуальный академический успех, то в семинарии ведущими мотивационными стимулами становятся сопричастность к церковной жизни, осознанная вовлечённость в общинное пространство и стремление к личностному и духовному развитию.

### *Литература*

1. Библия. Книга Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Российское Библейское общество, Синодальный перевод. Послание к Римлянам 2:21-22.
2. Артемьева Г. Н. Взаимодействие семьи и воскресной школы в процессе духовно-нравственного воспитания обучающихся // Вестник НВГУ. – 2015. – №2. – С. 51–56.
3. Горячева А. А. Вопросы воспитания в уставах духовных семинарий 1814 и 1867 гг. // Вестник ПСТГУ IV: Педагогика. Психология. – 2010. – Вып. 1 (16). – С. 50–62.
4. Положение о духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви (Последняя редакция от 27 декабря 2019 года) [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.patriarchia.ru/db/text/5254361.html>
5. Протопопов М. В. Духовно-нравственное воспитание в православной семинарии. – М.: РХГА, 2015.
6. Рогозина Н. А. Психология религии: Учебное пособие. – М.: Академический проект, 2007.

7. Свечников В. С. Учеба и эстетическое воспитание в духовной семинарии три поколения назад // Гуманитарные научные исследования. – 2015. – № 2. [Электронный ресурс]. – URL: <https://human.s nauka.ru/2015/02/9251> (дата обращения: 14.05.2024).

8. Филиппов А. Н., протоиерей. Воспитывающие практики в духовной семинарии // Гуманизация образовательного пространства: культура воспитывающей деятельности, международный форум, посвященный Году педагога и наставника: материалы. – Саратов: Саратовский университет, 2023. – С. 77–82.